

Oponentský posudek na rigorosní práci

Mgr. Romana Vodičky

Efraim Freud – syn povinností.

Pan Mgr. Roman Vodička se ve své rigorosní práci zabývá životem a dílem českého Žida Efraima Freuda. Zatím co v Čechách zřejmě málo komu toto jméno něco říká, v Izraeli je nepochybně známější především v kruzích těch Izraelců, kteří mají své rodinné kořeny v českých zemích. Freud patří do generace budovatelů moderního státu Izrael, pro níž je typické spojení manuální práce s intelektuální činností. Spolu s mnoha dalšími novými přistěhovalci pracuje v zemědělství, buduje nové osady, v době 2. světové války bojuje jako voják židovské jednotky britské armády, po vzniku státu Izrael pokračuje v budování tentokrát již nového státu. Dostává se i k intelektuální činnosti, publikuje především články a překládá zejména českou literaturu.

Autor předložené práce Mgr. Vodička byl s panem Efraimem Freudem v několikaletém korespondenčním kontaktu na jehož základě vznikla předložená práce. V ní se věnuje rodinným kořenům E. Freuda, jeho životu v předválečném Československu a v druhé části pak jeho osudům a aktivitám v britské mandátní Palestině a poté v nově vzniklém státu Izrael.

Práce je originální svým tématem, protože dosud neexistuje žádná monografie, která by byla věnována osobě Efraima Freuda. Čerpá především z nepublikované autobiografie Efraima Freuda, z korespondence, kterou s ním pan Vodička vedl, částečně též ze vzpomínek osob, které ve Freudově životě hrály určitou roli. Dalším pramenem jsou archivní dokumenty a početná literatura, z níž Mgr. Vodička získával informace především pro historický rámec, do něhož je Freudův životopis vhodně zakomponován. Práce je doplněna v textu zajímavými fotografiemi, v závěru pak přílohami archivních dokumentů, vztahujících se ke zpracovávanému tématu.

Hodnocení.

Předložená práce pana Mgr. Romana Vodičky je dobře strukturovaná, nikde se neodchyluje od zvoleného tématu. Má všechny náležitosti požadované na rigorosních pracích. Je originální, vychází z především z nepublikovaných materiálů. Na osudech jednotlivce dokumentuje určité historické události v předválečném Československu,

britské mandátní Palestině a ve státě Izrael. Je též zajímavým příspěvkem k poznání osudu Židů ve střední Evropě, sionistického hnutí a budování státu Izrael. Přináší i svědectví o trvajících kontaktech Židů z českých zemí s jejich původní vlastí (zajímavá je v této souvislosti zejména Freudova překladatelská činnost).

K práci mám pouze jedinou připomínku: v přehledu archivních pramenů (s. 159) by měly být uvedeny konkrétní archivní fondy, z nichž pocházejí používané dokumenty.

Rigorosní práci pana Mgr. Romana Vodičky hodnotím jako celek ze všech výše zmíněných důvodů kladně a doporučuji její přijetí.

V Praze 9. dubna 2012



Doc. PhDr. Bedřich Nosek

Ústav židovských studií

UK HTF